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PROLOGO.

B

La especial acogida que merecié este
Tratadito en la prensa de Madrid y en
la de provincias de tirar la primém edi-
cion de 4.000 ejemplares en 1852, que
como las sucesivas, tan brevemente se
despachd, hacen sumejor elogioy evitan
toda otra recomendacién. Debemos ma-
nifestar, sin embargo, que si la obrita
no fuera destinada 4 correr en manos de
la nifiez, y los maestros de esta no estu-
viesen adornados de los conocimientos
del particular para trasmitirlos en las
escuelas cual corresponde, las Nociones
de Aritmética con el sistema métrico de-
cimal, serian demasiado reducidas tal
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como se presentan y habria necesidad
de ampliarlas algin tanto mas; pero los
maestros que comprenden las delicadas!
obligaciones del importante cargo que
desempefian, alcanzardn también por
qué el Autor encierra su trabajo en los:
estrechos limites que abraza, dejando
espacio bastante al profesor para mo-
verse y exigir del diseipulo cuanto acon-

sejen su deber y su {mnelencm

e
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- NOCIONES DE ARITMETICA

Aritmética es la ciencia que trata de la can-
tidad expresada por numeros.

Oantidad es todo lo susceptible de aumento
6 disminucién.

Unidad es una cosa qualquiera que se elije,
oeneralmente 4 arbitrio, para que sirva de
término de comparacién respecto de otras de
SU misma especle.

Ntmero es el signo representativo de la
cantidad.

Los nimeros se expresan, se valuan y se
comparan: se hace lo 1.% en cuanto se hablan
como se escriben, 6 se escriben como se habla:
lo 2.°. en cuanto se calculan, 6 se componen y
descomponen; y lo 3.° en cuanto se estudia su
magnitud respectiva.

El ntimero, con relacion 4 la unidad, se di-
vide en entero, quebrado, misto, fraccionario
y quebrado de quebrado.
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Numero entero, es el que expresa unidades
enteras, como 2 arrobas, 3 plumas, 5 reales.
Quebrado es el que expresa partes de la uni-
197 ik e
dad, como '/,, 3/, 4/; de quintal.

Numero misto, es el que consta de enteroy

quebrado, como 4 2/ libras, 3 5/, reales.

Numero fraccionario, es el que, constando
de partes de la unidad, llega & componerla |

entera 6 algo mds, como 4/,, 7/, dias.

- Quebrado de quebrado, es el que expresa
parte de partes de la unidad como '/, de 2/, =

onza.
Kl nimero, con relacion a su figura se di-

vide en simple 6 digito y compuesto; con, re-
lacion & su calidad en abstracte y conereto:pu-

diendo ser estos homogéneos y heterogéneos.

Nimero simple 6 digito, es el que consta de
una sola cifra, como 7, y compuesto, el que

consta de dos O mas como 12.

Numero abstracto, es el que no nombra es-

pecie, como 2, 4, 7, 10.

Concreto, el que sirve para nombrar la- es-

pecie, como 2 dias, 4 hombres, 7 litros.

Numeros homogéneos, son los de una misma
especie, como 3 tinteros, 5 tinteros. También ¢

lo serian en abstracto.

Heterogéneos, los que son de diferentes es-

pecies, como 4 plumas, 8 meses.

Diez son las cifras 6 guarismos con que se
representan’cuantas cantidades pueden ocu-

rrirnos a saber: 1,2,3,4,5,6,7,8, 9y 0.
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Las nueve primeras se llaman sig_11iﬁcat.i-
vas y la dltima 1nsignificativa.

Lios valores del nimero son dos, uno abso-
luto y otro relativo. Absoluto es el que tiene
por su propia figura, y relativo, el que le CO-
rresponde por el Iugar que ocupa en la eseri-
tura; v. gr. el 6 vale 6 representa seis unida-
des; pero puesto & la izquierda de otro, tal
como el 4, vale diez veces mis, sin mudar por
eso de figura, y se lee (64) sesenta vy cuatro.

El ntimero tiene tres grados v érdenes que
son: unidad, decena, v centena. Cada una de
éstas tiene un lugar sefialado en la eseritura: .
las unidades sencillas ocupan el 1.°, las dece-
nas el 2.%, y las centenas el 3.° Diez unidades
forman una decena, diez decenas una centena,
y diez eéntenas otra unidad de 2.° orden 1la-
mada millar, ete. ,-

Numeracion es la formacion y expresion de
los ntimeros. Puede ser verbal v escrita; la 1.2
tiene por objeto expresar cuantas cantidades
ocurran por medio del lenguaje oral; la 2.2 por
medio de los signes 6 guarismos inventados
para este fin.

Para escribir un niimero cualquiera se hace
de izquierda & derecha por las unidades supe-
VIOTes, y se pone cada guarismo en el lugar
- que 1e corresponde. Para leerle, se divide
principiando por la derecha, en periodos de
Se1S en sels guarismos; al concluir el 1.° so
Pone un uno, al 2.° un dos al 3.° un tres, al
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, uny cuatro ete; y luego éstos de tres en tres
con una coma, y prmclpmndﬂ por la izquierda
se leerdan por orden de unidades, decenas, yi
centenas; donde haya coma, se &11*3. mil, do nde
un 1, 111111011, donde un 2 billén, donde un 3 tri-}
116n, donde un 4 cuatrillén, ete. |

EJEMPLOS

9:246.310.830,642.416,500.804,084

Verificado lo dicho, se leera: nueve cuatri=
llones, doscientos cuarenta y seis mil tres<
mentos diez trillones, ochocientos treinta mil;
seiscientos cuarenta y dos billones, Gchﬁclenu_}
tos cuatro mil, ochenta y cuatro unidades.

A pesar de las muchas eifras con que se en-.
cuentra representada adviértase que todo su
mecanismo estd reducido 4 saber leer tres ci-
fras, pues tres son los grados del numero. |

Todo cuanto se puede hacer con los ni-
meros es aumentarlos ¢ disminuirlos; por lo
mismo, son dos las operaciones de la aritmé-
tica: de ﬂﬂmpﬂsmmn como la suma, multipli-
cacién y elevacién & potencias; y de descom-
1}{}8101{}11, como restar, dividir y extraer raices.

Los signos con que se indican dichas opera-:
ciones, son:

-+ una cruz derecha, que significa mds para 1& |
suma.
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—una linea horizontal, que denota menos, para
la resta.
“(una cruz de aspa 6 un punto, que significa,
multeplecado. |

: dos puntillos que denota pariido.
—dos lineas horizontales que expresan zgual
para el resultado, y el radical que hablaremos
luego.

Suma 6 adicion.

Sumar es reunir dos 0 mas cantidades homo-
géneas en una sola. Los datos se llaman su-
mandos y el resultado suma. Tienen que ser
de una misma especie, porque de otro modo
no formarian un todo.

- La operacién de sumar se practica poniendo
los sumandos unos debajo de otros, de manera

ue sus diferentes unidades se correspondan.

e principia por la derecha, y si de las sumas
de las unidades resulta alguna decena se
agrega & las decenas y el sobrante se escribe
debajo de su especie respectiva; al sumar éstas
se hace lo mismo y se continta hasta concluir
la operacién.

EJEMPLOS.

1. Se desea saber el total de leguas que
recorren los seis rios principales de KEspaiia.
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9.° Sedesea saber el contorno general de 4
nuestra Peninsula. |
92 leguas de franterﬂ

& | en'los Pirineos. 8
187 1d.1d. en el Rei- &

o) 0 T R no de Portugal. =
| 252 1d. de costa en el
Mediterraneo. ¢

234 1d. id. en el Atlan- @

tico.

Stwpdidatals v s TG

(1 Véase la pagina que trata de las pruebas.
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Restar es hallar la diferencia entre dos can-
tidades homogéneas. Los datos se llaman mi-
nuendo y sustraendo. 11 1.9 es do quien se res-
ta y el 2.° el que se resta, llamando el resul-
tado resta, diferencia 0 exceso.

La operacién de restar se practica poniendo
el sustraendo debajo del minuendo con corres-
pondencia de unidades, decenas y centenas; se
tira una linea horizontal y se va'restando c: ada
guarismo del sustraendo del de su correspon-
diente minuendo, escribiendo los residuos que
resulten por 6rden de unidad, decena y cente-

na, hasta concluir la operacién. S1 alguno de
los guarismos del sustraendo fuese mayor que
el del minuendo que le corresponde, se toma
una unidad del inmediato superior, se agrega
a éste, con lo cual ya se puede restar, Luu&nda
culdadu de descontarla luego al que se sado.

EJEMPLOS

D &
1. En las paneras de dos sujetos se en-
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cuentran 21.876 fanegas de trigo en la del uno,
v 10.426 en la del otro. ¢(Cudntas hay en la del
primero més que en la del segundo.

2.° Dos sujetos recibieron de herencia, que
les dejaron sus padres: 538.812 reales el uno y
176.428 el otro. ¢Cuanto se llevé el primero
mas que el segundo.

55 2.°

Minuendo. . . .21.876 | Minuwendo. ...538.812
Sustraendo. . . 10 .423 | Sustraendo. . .176.428

Resta. o ke 11558 R esit s s 362.384

Prueba. . ... .. 21 .876 | Pruebg. .. . .. H38.812

Las alteraciones de la resta son las mismas
que las del minuendo, y las contrarias del
sustraendo; s1 se aumenta el minuendo resulta
la resta aumentada, en la misma cantidad, y
si se disminnye el minuendo la resta queda
disminuida.

Los usos de la operacion de restar son los
de averiguar siempre la diferencia que hay
entre dos numeros homogéneos.

Multiplicacion

Multiplicar es hallar un tercer numero que
tenga con el primero la misma relacion que
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el segundo tiene con la unidad; 6 lo que es
igual, encontrar un 3. que con el segundo
tenga la misma relacién que el 1.° con la
unidad,

Los datos de la multiplicacién se llaman
multiplicando y multiplicador; juntos, fac-
tores; y el resultado, producto total: distin-
guense estos datos en que el multiplicando es
siempre de la especie que buscamos en el pro-
ducto, que tiene las mismas alteraciones que
los factores; pues cuando cualquiera de ellos
crece o dmmmuye, lo hace también el pro-
ducto. De aqui se infiere que cuando uno de
los factores es la unidad, el producto sera el
otro factor.

En la operacion de multiplicar pueden
ocurrir tres casos: multiplicar un digito por
un digito, un compuesto por un di glt{}} y un
compuesto por otro compuesto. Para el primer
caso basta saber la tabla pitagérica 6 de mul-
tiplicar siguiente:
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Para el 2.7 caso se escribe el compuesto y
debajo de sus unidades el digito, que se to-
mard por multiplicador; se multiplica por su
1.* cifra, y s1 resulta alguna decena, se agrega
4 la columna de las mismas escribiendo las uni-
dades, s1 las hay, debajo de éstas y si ho cero,
se multiplica enseguida por las decenas, el
producto se escribe debajo, y si resulta alguna
centena, se aflade 4 la columna de su clase, y
ast se continda hasta concluir el multipli-
cando.

EJEMPLOS

1.9 21.742 libras de manzanas & 8 cuartos
una, (cuanto importaran?

(1) Multiplicando.. . . 21.742

Multiplicador. . . . 8%
Producto.”. .. :1'75,986 } 21'7_42

Prueba. . .8

2.° 51 una arroba de carbén cuesta 6 reales
¢428 arrobas cuanto costardn?
Multeplicando. . . . 428
Multiplicador. . . . 6

Produgcto. . . . 2.568}6

Prueba. .. 428

(1) La inversién de los factores no altera el producto;
ya hemos dicho que el multiplicando es siempre de la espe-
cie que se husca.

2




LT, e ety

Para el 3.° se toma por multiplicador el que
tenga menos guarismos y se escribe debajo del
multiplicando, y se multiplican las unidades
del multiplicador, como queda dmho, por cada
cifra del multiplicando; se pasa 4 hacer lo mis-
mo con las decenas del multiplicador y se
continda de este modo hasta concluir la ope-
racidén, escribiendo los productos unos debajo
de otros; corridos un lugar hacia la izquierda,
se suman los productos parciales y daran el
total.

EJEMPLOS

1. Cuénto importan 22.426 varas de tela
de seda 4 24 reales una’?

Multeplicondo. . ... ... 22,426

Multiplicador. . . . . . . . . " og X

Productos parciales. . .. 89704
44852

Evoducto total. i i & 038224 rs.

2. ¢Cuéntoimportan 428 libras de man-
teca salada 4 238 mrs. una?

Multiwnlicondo- < . . ... 428

Multeplicador . . . . . . . 238X

Productos parciales . . . . 3424
1284
8H6

Producto total . o . ... 101864 mrs.
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T.as abreviaciones mas generales de la mul-
tiplicacion son las siguientes: cuando uno de
los factores es la unidad seguida de ceros, el
producto serd el otro factor, con tantos ceros
como tenga dicha unidad;v. gr 75 < 100=7500:
cuando mnltlplma,ndn y mulhphcﬂdmr rema-
tan en ceros se multiplican sélo las cifras sig-
nificativas, escribiendo 4 la derecha del pro-
ducto total tantos ceros como haya en los fac-
tores, y cuando los ceros se encuentran entre
las del multiplicador, se desprecian éstos y se
corre el primer producto que les siga tantos
lugares hacia la 1zquierda como ceros haya,
mas uno; cuando uno de los factores es el 11,
se eseribe el otro factor debajo de si miamo,
corrido un lugar hécia la izquierda, y se suma;
pero cuando tiene dos 0 tres cifras, se suman
éstas, y su suma se coloca en medio, y s1 pasa
de dichas cifras, se hace lo mismo consideran-
dolas de dos en dos.

EJEMPLOS.
1.0 9.0 3.0
21400 34000 45736
79 X 4000°< 405X
198 186.000.000 998630
1498 - 1892944
1540800 18523080

4.° 34%11=374 5.°  76X11—836
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Cuando el multiplicando tiene 4 su iz-
quierda ¢ derecha la unidad, se multiplican
s6lo por los otros guarismos, se corre el pro-
ducto un lugar hégia la izquierda, si la unidad
estd & la derecha, 6 4 la derecha si estid & la
1zquierda, y se suma con el multiplicando,
También cuando es 11 6 12 puede considerarse

© como un digito y multiplicarse asi; sies ol 15
no hay més que poner un cero al multipli-
cando, sacar su mitad y sumarla con él.

ho 2.9 T
4716 S38XCAL g
280 i
52 92058 3806

4.° 472154720
2360
7080

Los usos de la multiplicacién son:

1.° Hacer 4 una cantidad ecierto ndmero
de veces mayor.

2.° Hallar el valorde dos é més unidades
conocido el de una. -

3.° Reducir unidades de especie superior 4
unidades de especie inferior,

Divisién

Dividir es hallar un tercer ntmero que
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multiplicado por el 2.° produzeca el 1.° Los da-
tos de esta operacién se llaman dividendo
divisor; ambos juntos términos de la divisidn,
v el resultado, que siempre es de la especie
del dividendo, cociente. lias alteraciones de
éste, son las mismas del dividendo y las con-
trarias del divisor; asi, s1 se aumenta 6 dismi-
nuye el dividendo, igual alteracién sufre el
cociente: de donde se infiere que diSminu-
yendo el divisor, hasta llegar & la unidad, el
cociente sera el dividendo; s1 éste fuecag cero
el cociente sera cero también. G
En la operacion de dividir pueden ocurrir
tres casos; dividir un digito por un digito ‘un
compuesto por un digito y un compuesto por
otro compuesto. Para el primer caso basta sa-
ber la tabla pitagérica ¢ de multiplicar, y aun
para el segundo siempre que el compuesto no
pase de dos cifras. Y cuando pasa de éstas, se
escribe 4 su derecha el divisor con su corres-
pondiente signo; se ve cuéntas veces dicho
“divisor se contiene en la primera cifra del
dividendo, y lag que sean se ponen debajo del
divisor: se multiplica por él, su producto se
coloca debajo del dividendo parcial que se to-
mo, y se resta del mismo; 4 su derecha se ba-
Ja el guarismo siguiente, se ve cudntas veces
el nuevo dividendo contiene al divisor, y si no
le contuviese ninguna, se pone cero al cocien-
* te y se baja otro guarismo si le hay: se vuel-
ve & multiplicar por el divisor, su producto
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se escribe debajo del dividendo y se resta: §
su derecha se baja otro guarismo, y asf se con-
tinda hasta concluir la operacion. |

EJEMPLOS

1. Se quieren repartir 436 reales entre !
4 nifios: Jcuanto tocard 4 cada uno? |

Dividendo 436 :4  Divisor.
| 4 109 Cociente.

036 436 Prueba.

000 436

000

'2° Divididos 726 reales entre 3 sujetos

Jdeuanto llevard cada uno? :

Dividendo 726 : E} Divisor.
6 242 Cociente.

12 726 Prueba.
006
6

0

Para dividir un compuesto por otro com-
puesto se escribe como én los ejemplos anterio-
res; se separan 4 laizquierda del dividendo tan-
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tas cifras como haya en el divisor, 6 una mas si
no fuese bastante: se mira cuantas veces la
primera 6 dos primeras del dividendo contie-
ne &4 la primera del divisor y se pone debajo
de éste: se multiplica por el divisor y se tira
una linea y se resta. A la derecha del residuo
que resulte, se baja el siguiente guarismo del
dividendo, se hace lo que en el caso anterior,
se baja otro guarismo silo hay y se continia
hasta concluir con el 1ltimo de los del divi-
dendo.

Para conocer con alguna exactitud qué ni-
mero se ha de poner al cociente, conviene te-
ner en cuenta que cuando la segunda cifra del
dividendo no pasa de 5 se pone una de menos;
perosillega 48069, se considera la primera
aumentada en una unidad al tiempo de hacer
el tanteo, todo lo cual se vé en los siguientes

EJEMPLOS

1. Dos jornaleros ganaron 17.438 reales
trabajando 46 meses cada uno. (Cuanto co-
rresponde al mes?

17488 . 1| 46 |
138 379 4/, 5. al mes.
363 2274
322 15164
418 17438
414 |

004
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2.2 (Cuatro confiteros conservaron 246.876
libras de frutas en 39 afios. ¢Cuénto necesita-
ron cada uno?

246876 : 39

234 6330 6/,
128 56976
117 18990
117 246876
117
000(6

Lias abreviaciones de la divisién consisten:
_en hacer de memoria lag multiplicaciones y
restas sin bajar los guarismos del dividen-
do (1); cnando dividendo y divisor rematan en
ceros, se tachan tantos del uno como hay en el
otro y se hace la operacién con los que que-
dan; cuando solo el divisor remata en ceros, se
separan éstos y otras tantas cifras 4 la dere-
cha del dividendo y se ejecuta la ‘divisién con
las restantes, teniendo luego cuidado de con-
tar con lo separado en el sebrante.

(1) En este ejercicio conviene mucho acostumbrar 4 los
nifios degde que principian & dividir.
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EJEMPLOS .
1.2 464 ;2
1000 3732
0 7464
Lpb il e U S
- B10012 . 184032/,

00 73614
3°  2257)74 | 900
040 250 14 .

A= 225744

Los usos de la operaciéon de dividir son:

1. Cuando se trata de averiguar las veces
que un numero estd contenido en otro.
2. Cuando entre cierfos sujetos se quie-
_ ren distribuir varias cosas.
3. Cuando se quiere dividir un ngdmero
en partes iguales 6 sélo tomar una parte de él.
4. Cuando conocido el valor de dos 6 m4s
unidades se desea averiguar el de una.
9. Cuando se quieren reducir unidades de
especie inferior 4 superior.
6.° Cuando se quiere hallar los factores
~ Simples y compuestos de nn ntimero y el mixi-
mum comun divisor entre dos 6 més.
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De las pruebas (1).

Se dice que se prusba una operacion cuande f
por medio de otra, generalmente contraria, se
advierte que la primera esta bien ejecutada. &

La de sumar se hace principiando 4 sumar:
por la izquierda, y si restada esta suma de la.
total resultasen ceros, la operacion est&ré, |
bien. También se puede separar un sumando, §
sumar los demas, y esta segunda suma 1‘6%&-3
da de la total, dara el separado; 6 dicha segun-
da suma junta con el sumando separado dard
la total.

Lia de restar, sumando el sustraendo con la
resta y dara el minuendo, ¢ restando aquéllﬂJ
de éste saldré el sustraendo. 4

La de multiplicar, partiendo el preductm |
por uno de los factores y resultard el otro
factor. 4

La de dividir, multiplicando el cociente por §
el divisor y agregando el residuo, si lo hubie- |
se, saldra el dividendo. Todo lo cual queda he-
cho en sus respectivos ejemplos. |

(1) Las pruebas em;én expuestas 4 equivocaciones como
las mismas operaciones, y no pocas veces los errores de lag
unas coinciden con los de las ofras; la mejor prueba es el
cuidado sumo, estar seguro de lo que se hace; el resultado
que sin comunicarse pﬂdrlan encontrar dos 6 méas sujetos §
en una misma operacién. :
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Indicios que & primera vista dan a conocer
cuando un numero es divisible
por 2, 3, 4, 5, 8, 10 y 1.

Por 2, siempre que un numero cualquiera
concluya en cero O guarismo par.

Por 3, cuando las sumas de sus cifras, como
i no estuviesen en combinacién, dé 3, 6 mul-
tiplo de 3. _

Por 4, cuando las dos dltimas cifras de la de-
recha, consideradas en combinacién, tengan
cuarta parte cabal.

Por 5, cuando remata en b 6 cero.

Por 8, cuando las tres ultimas cifras de la
derecha, consideradas en combinacion, tengan
octava parte cabal.

Por 10, cuando el numero remata en O.

Por 11, cuando la suma de las cifras 1.2, 3.2
b2, 7.7 ete., sea igual &4 la suma de la 2.* y 4.7,
eteétera, O su diferencia sea cero u 11 6 un
miiltiplo de 11; y finalmente, siempre que un
numero sea divisible por otros varios, tales,
que ninguno de estos sea multiplo de los de-
mag, ni tenga factores comunes, lo sera por el
producto de los divisores.

EJEMPLOS
8= l— 4 680 10= " 68
342 : 3— 114 2,904 : 11= 264
10+ Bae 0 52,725 : 15= 38,515
73,344 : 8— 9168

F
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De los factores simples y compuestos

| y del maximum comun divisor,

Un nimero puede tener dos clases de facto-
res, simples y compuestos. Factor simple esel
que solo proviene de la unidad, como 1, 2, 3, &,
etcétera, y compuesto el que proviene de al-
guna multiplicacion, como el 4, el 6, el 8, ete.

Para hallar los factores simples de un nt-
mero, se escribe éste y 4 su derecha se tira una
linea vertical, se mira si concluye en guaris-
mo par, y entonces se divide por 2, poniendo
el divisor & su derecha, vy 4 su izquierda el co-
ciente debajo del dividendo; del mismo modo
so continta dividiendo, s1 se puede, por 2, 3, 5,
7, ete., hasta obtener un nimero que s6lo pue-
da dividirse por si. ¢

Para hallar los factores compuestos de dos
0 mas numeros, se tira otra linea vertical 4 la
derecha de los simples, multiplicando cada une
de éstos por los que tienen debajo, y poniendo
el producto & la derecha de otra linea 6 lineas =
y enfrente de aquéllos por que se multiplican; -
y de esta manera se continda hasta llegar a %
ultimo, que serd ignal al nimero propuesto.

1

i
|
é
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EJEMPLOS
Eivse
| Factores compuestos.
210:2 |
1053 | 16
L S e S 30
el 90 ag s AR 0 5 210)
1

Factores stmples. 2X 3XHXT=210

2 0
Factores compuestos.

360/2.]

180(2.| 4...

90(2.|....| 8

4513, | 6...112.......... 24

(30 L adh ea qe |
5(5. [10.15]20.80.45/40.60.90|120.180(360
1 | |

Fuctores simples: 22X 2X 3X 3 X b5=360

Kl uso principal de los factores es hallar el
maximum comun divisor entre dos 6 més nu-
meros; esto es, el mayor que pueda medirlos
exactamente. Cuando son dos los nimeros da-
dos, se divide el mayor por el menor, y el resi-
duo que quede haré de nuevo divisor, y 6éste
pasara & ser dividendo: asi se contintia hasta
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encontrar un cociente exacto, en cuyo caso el
ultimo divisor serda el maximum comun divi-
sor,y se reconocers que no lo tiene, cuando he-"
chas las divisiones, salga por ultimo la unidad:
v. gr. Se desea hallar el miximum comun di-
visor en los numeros 180 y 96:860 y 48. :

148 180:96:84: 12 .
Residuos 084..12..00 FEBS’H;ZIE{IL que el :
‘Cocientes..... 1... 1. 7 MALLMUN COMUN do-

: ‘..:.. .... Vs T}’E:Sﬂ'i'f en EZ p?*?:’}ﬂﬁ’f"_'
L .—3*5:30: 48: 24 ejemplo es 12 y en
Residuos 24.... 00 el sequndo 24. |
Cocientes....... T2

Conocimientos de quebrados comunes.

| nalt
[ !

Numero quebrado es el que no llega a com-~
poner la unidad entera,como 1/,1/; /s y el ori-
gen de éstos son las divisiones inexactas: ver-
bigracia; 9: 2=4 1/, 11: 4=2 3/,

Lios datos del gquebrado se llaman, numera-
dor el que esté sobre la linea, denominador el
que esta debajo, y ambos juntos, términos del
quebrado. 9

Lios quebrados se leen nombrando el nume-"
rador, después el denominador, y s1 éste pasa.

:

'!
1
,’I
]
5|
i
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de 10, se le afiade la palabra avos, que significa
partes 1guales.

Un quebrado representa: que la unidad se
considera dividida en tantas partes iguales co-
mo manifiesta el denominador, y se toman las
que indica el numerador; también representa
el residuo de una division, en cuyo caso el nu-
merador serd el dividendo, el denominador el
divisor y el cociente los términos del que-
brado.

'El quebrado se divide en propio é impropio:
propio es aquel cuyo numerador es menor que
su denominador, como 2/, é impropio aquel
cuyo numerador es 1gual 6 mayor que su de-
nominador, como 2/, %/,

Cuando los quebrados tienen un mismo nn-
merador es mayor el que tiene menor denomi-
nador; en °/,, ®/,, %/, lo es b/.; cuando tienen un
mismo denominador lo es el que tiene mayor
numerador; en °/., 8/, 9/, 1o 88 ?/.; y s1 sus tér-
minos son distintos, lo serd aquel cuyo nume-
rador se aproxime més 4 su denominador; y
entre éstos el que tenga mayores sus términos;
en caso de duda, se reducirdn 4 un comiun de-
nominador: en 3/, y /.. lo es 3/,.

Las principales propiedades de los quebra-
dos son las de que no alteran de valor aun
cuando sus dog términos se multipliquen 6
P&rt&n por un migmo numero, verblgracia:
yd=2/2=1y2=1/,




El uso que de estos se hace, es simplificarlos -
y reducirlos 4 un comun denominador.

Los quebrados se simplifican dividiendo am-
bos términos por 2, 3,4,5,8, 10,11, hasta no
poder mas, 0 sacando sus mltadaa tarcer&s,
quintas 6 décimas partes, ete.

Un quebrado se puede simplificar por 2, 3
4,6,8,10,11, siempre que en sus tarmmoa |
concurran las circunstancias enunciadas al tra-
tar de los indicios que dan 4 conocer ﬂﬂ&lldﬂ
son divisibles por dichos nimeros.

EJEMPLOS

48 - 2412/ 6. 3' 1

*E S

144 ™ 36 18 9 3
Seiilog Al T

980 40 70 35 5

1 S s T

——— —r————

180 60 12
430 48 16 4 1

9604196 32 8 " 9

Los quebrados se reducen 4 un comiun de-
nominador:
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1.° Multiplicando 'los' términos de cada
quebrado por los denominadores de los otros

S R ..

quabrhadtiﬂ}'?. gl‘ e
i s baysgy ovens

| 7 AN B e e T AT Boh
SETIAE by TEERILs 1) )

2. Sien los ‘denominadore$ ‘hay 'factores
comungs, se busca el menor dividendo, se par-
te por el denominador'de cada quebrado, y el
cociente que resulte se multiplica por .su nu-

‘merador, V. gr.;

1/3;/ g ot T S B B B 1920
o /3120 Rl

8. Cuando el mayor de éstos los mide &

todos exactamente, se multiplica éste por los
demas como en el caso anterior, v. gr.:.

133 /s °le 115"/ 15 ®1s is ™ _ia 3_4_1/ 18

- Para redueir un nimero mixto 4 quebrado,

| se mulfiplica el entero por el denominador, se

atiade el numerador y se deja €l mismo- deno-
minador; v. gr.: 3 4/.=19/ v para sacar los en-
teros de un quebrado impropio se divide el
numerador por: su denominador; resultaran al
coclente los enteros que contenga el quebrado,
b 19—34), 3
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SUMAR QUEBRADOS Y MIXTOS

Los quebrados se suman reduciéndolos 4 un
comuin denominador, si no le tienen, sumando
los nuevos numeradores y ponigndo & la suma,
el denominador comun.

Los nimeros mixtos 6 bien se reducen 4
quebrados, 6 bien se suman éstos por separadu
y esta suma se agrega 4 los enteros. |

| ;-'_E;JEMPLO_S__.
AR s s e s s
| I I } e— ——1 6/9:1 9/3
§i.ig oap gty
ik V4 853671 2
| e
9 & 45 45 45 45
3" T%/s4-5%34-165/g=28-1-3/, -2/, 45/,
- 79480475 229 107
28] =281 —29.]
il 120 120

RESTAR QUEBRADOS Y MIXTOS.

La resta de quabr&dﬂs se efectia reducién-
dolos 4 un comin denominador, si no le tienen,
restando los numeradores 'y poniendo 4 la res-
ta el denominador comiun. Si son numeros
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mixtos, se resta el quebrado del quebrado y
los enteros de los enteros, 4 no ser que se re-

duzean éstos a 'quebrados. &

Cuando el quebrado del sustraendo es ma-
yor que el del minuendo, se toma una unidad
de éste, la que se descontara al restar lo§ ‘en-
teros, y se reduce 4 quebrado de la especie que
lo acompaiia. Cuando hay quebrado en el sus-
traendo y en el minuendo no, se toma de éste
una unidad y se reduce 4 quebrado de la clase
del sustraendo. ¥ si hay quebrado en el mi-
nuendo y en el sustraendo no, se restan sélo
los enteros y se coloca 4 la derecha de la resta

el que hubiere en el minuendo.

EJEMPLOS. |
e CEREN 7 G SRS T AR
o 8 R g
S SR £ =R 7
7 SO .
b BRGL T R B

3.° 1 T.52145/) | |
3.0824-2/31 6 "2 15120 3 1

T A E

6 8 da. daiis
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MULTIPLICAR QUEBRADOS’Y’ MIXTOS-

La multiplicacion de qu bradms se hace
multlplmand(} numeradores v’ denominadores

entre si; es decir, numerador or numerador y
demmmad@;c por denominador, v. gr.:

g | : {Qf
3 B s Ppag

i
sl el Vi i i ;_-_-., = W3 . - - Pk wk Y
. - - , ¥ = = i

-.Juén 1 - =

o
™
-y

1l
I IIJ‘n.

e § £y

't NP ]

Wi - T = s - = e i
il e il A bl ot e e R g e TR L b

FE R
[N T W g e o e Py
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Ademas del caso resuelto, se pueden pre-
sentar los siguientes: multiplicar un entero
por un quebrade; un mixto por un entero, un
mixto por un q_eﬁradﬂ, los inversos de
estos tres, y unimixte . por: Qﬁr@ mixto. Pero
estos se resuelven poniendo 4 los enteros la
unidad por denominador, y reduciendo ,los
mixtos :i qiﬁabrad{)s ‘i’mprnpms POr, ¢ rel métndo
sabidﬁ s

e
" IS
- If-': o 2
wt F | L il ' i
F_;_ = g n )

P b Emiﬂr_iﬂs

i i8><'—,., >< -;-'"- ;-5: {
2.1 S%X*@-“- ><’ '3-—.' o *—*34’3/5
. ¢ q .frg. _113} ,l*g o
31 ;' !98 {%1 ”%56@ 1 15 . .
.ﬁ——}{ﬁ—-—amm}q:“;fi f5—od ﬂ@‘#&haﬂfs
@ omEa B ol8injol 5ol ads

DIVIDIR QUEBRADOS Y MIXTOS

AOCLA S ATTO JCL AOTDATLTAY
Los que”bmdﬂs se'dividen Euftlpiicandﬂ Sus

términos en cruz, 6 lo ue esigual, el nume-
rador del dividendo pq( }rgﬂ " ?ﬂqr del
divisor, y'el’ Hﬁnﬁmihadﬁi aefl ‘&mh enaﬂ por
el numeradar del ' divisor; ‘¢ también cam-
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biando lns ‘términos del quebr&do divisor,
V. gr.:

i ¥ . 3

83 40 18
33_5' ipp!: 27:

'I_I_-:

Ademé.s de este caso puedan chrrlr lqs si
ouientes: dividir un entero por un 'quebrado,
un quabrado por un entero, un quebrado por
un mixto, un mixto por un enfero, un mixto
113‘01' un quebrado y un mixto por otro mixto.

odos los sujetamos 4 la regla general, prac-
ticando lo dicho en las operaciones anteriores.

Los casos de dividir un entero. por un que-
brado y un quebrado por un entero, se re-
suelven abreviadamente por las siguientes re-
glas préicticas: para dividir un entero por un

quebrado se multiplicael entero por el de-
nommador del quebrado y se divide por su
numerador.. Para dividir un quebrado por un
entero se multiplica el denominador:del que-

brado por el éntero, dejarnido el mismo nume-
rador.

M AL A l"t I OEY 24t
VALUACION DE QUEBRADOS

LT 'i"fnl[l:-.nfli pIvk of L

Valuar uﬁ qnebrad”o es exipi'&sar su valor en
unlda@eg dé '’ especie mf etior 4 aguella 4 que
se refiere. Pueden GCﬂI‘I‘lI‘ tres casos:
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1. Que el quebrado se refiera & una uni-
dad de cualquier especie, que se refiera 4 'un
conjunto de unidades, y que se refiera & otro
quebrado. A S g |

Si se refiere el quebrado 4 una wunidad, se
multiplica su numerador por las veces que la
de especie inmediata inferior estd contenida
en aquella & que se refiere, y se divide por el
denominador; los enteros quee¢salgan seran
. unidades de dicha especie inferior; y si atn
queda quebrado, se valuaréd del mismo modo,
continuando asi hasta que no haya més uni-
dades; ysr todavia quedase, se desprecia
. mientras su numerador no llegue 4 la mitad
del denominador; y si pasa, se afiade una 4 las
de ultima especie; v. gr.: ¢Cuénto valen ¥/, de
un doblon? . : -

it 34 ety 7

Vemos; pues, que 5/, deun doblén, valen 2
pesos 12 rs. 29 1/, mrs.
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51 el quebrado se refiere 4 un conjunto de
unidades, se. multiplican su ‘numerador. por |
dicho/conjunto,y el primer «oociente que se
halle sera de la especie 4 que se refiere; lo-de-
mas de la operacion es lo mismo que el primer

G&SG,:V* ngr?.:': 7 L l: gL :. SEEEENLY 113 R D 1

! . i I'[_ ¥ 24 I F )

i & K T T B & | : ' ¥ EE T
‘.-_ T | i ok ME v - '. t : 1 ] 8

¢Cuanto valen—de 3 arrobas? ==+

-----

» —m

= | . i I'_ . 5 L 4
9*1 9 9 3 e '._..#,;1-
R AL 8 9HNS0 O TOORTeNm 1= an

3 3

s Ll e B e
216 3@ 02 130 243 (8

dud <3 e ot 11 S S v o

Resulta que los ®/; de 8 arrobas valen una
arroba, 16 librag; 10 onzas, 10 adarmes, y 2
tomines, ° * Sy S

Si el quebrado se refiere!d: otro quebrado se
multiplican losidos entre si, y el producto que
resulte se valda como en log casos anteriores;
v. gr.. %/, de ?/; de quintal="5/,,—3/.  que son

por ultimo, ejecutando las operaclones, 1 arro-
ba y 9 libras. | |

o ] — -
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Lo mismo se ejecuta cuando el 2.° quebrado
se refiere 4 un'entero, éste & otro y dsi sucesi-
vamente; que 'son veérdaderos 'q'-ﬁ-%bra-dm de
quebrados; vigr.: #/yde Y tle g de 5/ A%/, de
4 fanegas; que‘es lo mismo’ ‘que’ "'JXF; de V4 fa-
negas que; valuande por lasiveglas dadas, “re-
sult-&,- 1 f&]i@'gﬂa.ﬂ celemin} 2 guartos y 3 3:/’?
achavas: 8PS NRL L a1980 01109 82 L 104

DELAS FRACCIONES DECIMALES

Bl sistenia deeimal eonsidera 1o unidad divi-
dida en=10 ‘partes dguales’ lamadas déciinas;
cada‘décimasen otras diez, que se Mlaman  cen-
tésimas; cada centésima en‘otras die, que se
Hamantmelésimas, cada milésima en otras diez,
que se ljaman diez milésimas, ete.; de'thodo que
van de diez en diez en 6rden’descendente; por
lo que sellama sistema subdéeuplo, al contra-
rio del de enteros que se denomina décuplo.

Los/decimales se escriben del mismo modo
que los nuimeros: enteros: & la ‘derecha de: las
unidades se‘ponen 1oy déeimis; luego las eonté-
semas, enseguidd las milésimus, luepo las diez
malésimas, enseguidalas eienmilésimas; 'y - asi
sucesivamentsic'l .gaguls sisor nie o)

Los decimales se/leen ‘como si ' ‘fuesen’ nii-
meros enteros, ailadiendo alfin ebnombrede la
especie de la 1ultima ecifra,/diciendo  déciina,
centésima, milésima, ete.; y teniendo en cuernta
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que todo quebrado decimal tiene por denomi-
nador la unidad con tantos ceros como cifras
decimales haya en; la fraccion.

Como la coma separa los decimales de los
entemshsegun se corre ésta hdcia la derecha
uno, dos 4 tres lugares, la cantidad se hace
10, 100 1000 veces mayor; y jpor el contrario,
menor si se corre hacia la 1zquierda.

Los decimales no varian de valor aunque se
afiadan 6 quiten ceros & su derecha; asi lo
mismo 'e8 5/;, queé %%/, 6 ignal si se escribe
sin denominador,

Para reducir un quebrado comin & decimal,
se multiplica el numerador y cada una de las
restas que resulten por 10, y se parten por su
denominador. Cuando esta divisién no sale
exacta y el quebrado no, es .de. importancia,
basta: tomar las tres 6 cuatro primeras ciiras,
despremandﬂ las demés: y sila cuarta pasa de
cinco, se afiade una unidad 4 la ultima® de las
que g nedan. el B v

Al trasformar: los quebradﬂs comunes 'en
decimales,; se pueden presentar tres casos: que
la fraccion sea. exacta, que sea periddica y
que sea mixta. Fraceion exacta; es la que des-
pués de cierto numero .de divisiones, da un
cociente sin resta alguna. Periddica aquella
en que después de clerto niimero de divisiones,
se vuelve 4 repetir el primer dividendo y por
consecuencla los mismos guarismos en el co=
ciente. Y mixta la en que después de haber
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salido uno /6 mds guarismos, se presenta un
periﬂdo que se repite sin fin.

| E‘.ir:maif_lfbﬂ'__f
: 1/?-;0,1& | %
S0
0 ) RS LS ITe b
38 =080 | 4
;020 - 075,
g0 3,=08220\.. """ o, |8 —083333....
= )2/3=0,666 " )%/19 =0,416666.....

En cuanto 'se da’ éli*'q‘ﬁeﬁraén se conoce si
producira fraccion exacta, periédica 6 mixta,
del modo siguiente: si después de simplificados
los factores simples ‘de su denominador, éstos
son doses ¢ cincos ¢ unos y otros, serd exacta;

s11n0 tiene ningun dos ni cinco, seré periédica,
y s1 ademés de doses 6 cincos tiene-otros, sera
miXt&. ¢ N RN T AT '

Para convertir una fraccién exacta en el
quebrado que la produjo, se pone por numera-
dor dicha fraccién y por denominador’ la uni-
dad, seguida de‘tantos ceros como cifras tiene
la fraccién, simplificindola después; v. gr.:
U, 75="8/ ==15/,s=3/, Si la fraceibn es perib-
dica, se pone por numerador el periodo y por
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denominador tantos nueves como 6ifras tenga
el periodo; v. gr.: 0, 6363=98] 2oL 7/

Cuando la fraccién es mixta, se multiplica
la parte no periédica por tantos nueves como
ciiras tenga el periodo; este producto se suma

conél y se ponen pof (denothinador tantos

nueves como cifras tenga el periodo; seguidos

de tantos ceros como cifras hay en la parte
periodica; v. gr.: | gty

i g i
b i 5
% H f T

8943 5 15
0,833= LG
99 90 188,

) r F ¥ "'.E-" - :-5-
jllr*‘. v 'E : E e : 2 )

.- 5
[
-
1

"... A R

L€31)

SUMAR DECIMALES, ., ,

b F
TN 4 LR Tali

Los decimales se suman del.

= EE

que los nitmeros enteros, eolocandolos unos

e

debajo de otros, de manera que las comas, for-

men columna también ¢on Tas comas.

1 - \ ; TR i
T L E B ¥ g {4 " v i i .. rl ! L i ] L] f = i R T [ & L

EJEMPLOS S

L i i T M
¢ 3 %2t F

of 83, rab soq 10,80 Mon st 50!

S ABAIIRIG o i G SRt Al
D,A72866., .1 6673284
61,682073 43610804

j

mismo modo
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RESTAR DECIMALES

Los decimales, se, restan del mismg, modo
que los enteros, si bien conviene, hagcer igual
el numerg de cifras decimales enminnendo  y
sustraendo, afiadiendo ceros jal ique  tenga

]
.-I_:ll_;"l'-l__"!- i)

vi 1o e BIEMPLOS 7o ¢

74,638 92,300
16,720 . 7,638

57018 54,662
En el prinmier éjemplo se ha afiadido un cero
y en el segundo dos. ; T S

MULTIPEICAR DECTMABES

Los decimales se multiplican ‘del mismo
modo que los-enteros, separando con una coma
4 1a derecha del producto total tantos guaris-
mos como decimales hay en los factores, y si en
. el prodngto no hubiese tantos,se afiaden-a, su
izquierda los ceros que falten, v. gr.:

3,004 503 DA

'2-,?0_2><.-» g O;@«ixi _-5}73><.-
BT R el e
GRS e 3625 -

8,116808 = - 415,425
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DIVIDIR DECIMALES

Los decimales se dividen del mismo modo
que los nimeros enteros, sin otra cosa que
hacer al dividendo y 'divisor de una misma
especle, poniendo ceros al que tenga menos™
notas decimales; y si la operacion no sale
exacta, se reducira a decimales el residuo que
resulte.

 rEdpios
00674 ~ 10163 1507 T 242212
2620 190 -
OABO/ 7 1 /A1 §1 7 ITBOLT 1711
1 460
I i

DE'LOS COMPLEJOS 0 NUMEROS
DENOMINADOS i

Numeros denominados son los que' constan
de diferentes unidades relativas 4 una misma
especle; v. gr.: 2 quintales, 3 arrobas, 4 libras,
6 onzas; y 4 fanegas, 3 celemines, 4 cuartillos. .

Tres son las reduciones que pueden hacerse
con los nimeros denominados: de especie su-



e |

T pariﬂréinferiﬂr,_de i:qfericrr a superior y de
complejo & fraccionario. | |
En el primer caso se multiplica el numero
de la especie superior-por-el-nimero.de-unida-
des que aquélla contiene & la especie inme-
diata inferior, afiadiendo las que haya de la
misma especie, hasta concluir con las ultimas,
v. gr': 2 quintales, 3 arrobas, @ hibras= 4 24
3264 7=282 libras. b |
En el segundo, se divide el ntimero de la
especie inferior por el niimero ‘de unidades in-
feriores que tenia la inmediata superior hasta
expresar el denominador en sus unidades su-
periores, v. gr.: 2468 mrs: 34=72 rs. 20 mus:
20=3 duros, 12 rs. 20 mrs.
En el tercero se reduce el complejo & su es-
pecie inferior, poniendo por ‘denominador el
numero de unidades inferiores que tengan una
superior del mismo,v. gr.. 6--duros;-2--pesetas
—=6XH-+-2=382 pesetasX4=128 reales=128/
duros. il
Con los nimeros denominadps se hacen las
mismas operaciones que con los enteros: se su-
man, se restan, se multiplican y se parten con
el auxilio de las tablas siguientes:
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MEDIDAS DE LONGITUD,

UNIDADES (RS | | |
LINEALES” _ Piés. | 'Pulgadas. | Lineas. | Puntos.
La vafa tiene..] 3  |+:86 ohe 432 6181
B pib. ssooni 13 12 144 11728
La, pulﬂafda, ot Tolen 12:] - 144
Lt lrmlear vy ax 4 - 1 12
b Y

MEDIDAS AGRARIAS

| Es}_tadale'gi :

. _ a0 s ) [ s,
UNIDADES [E |2 2|8 -
%UPI«RI‘ICID | ;1“ é 5} 5 E E
La fanega......| 2| 4112|118 576| 9216|32944
Elalmad ... 1 2 6|24 288 4603|41472
La cuart@la. P L] 3112]7 144 230420736
El celemin. . ... 1| 4] 48] 768! 6912
El estadal . ... . 1 16| 144

La vara cuad?®. . 1 g




PO e s

MEDIDAS DE LIQUIDOS.
| = 3 = ;
UNIDADES 2 = & Z
o i g e
CAPACIDAD 5 i 5 3
' Laarroba 6 cAn-
.\ tara, tiene. . 4 8 32' | 128
Iacuartilla .. .1 1 2 3 32
- Lia azumbre . . . 1 4 16
El cuartillo . . 1 4
MEDIDAS DE ARIDOS.
UNIDADES | & (< |5 |8 |5
D E = o i
CAPAGIDAD =l
e L DA O
El cahiz tiene. . . . . 12 124 | 48 | 144 | 576
Lafanega ........ 1 1 21 41 12] 48
Blalmud. . ....... g e . 6 24
La cuartilla....... 1 a2
.,'El gelemin. . . ... .. 1 4




AL g e

PESOS COMUNES.
UNIDADES -
DE Arrobas. | Libras, Onzas. Adarmes,
PESO.
El quintal tiene.] 4 100 | 1600 | 25600
Lia arroba..... 1 925 400 6400
Lia libra 0. .. : 1 16 256
Tia onza. . ..., 1 16
PESOS DE JOYERIA.
UNIDADES
DE Onzas, Ochavas. | Tomines, | Gramos.
PESO,
El marco ... .. 8 64 334 | 4608
Taonza. ... .. 1 o 48 h76
Lia ochava. .. .. 1 6 72
Bl tomil 0 1 1248




PE‘SOS MEDICINALES.
; 8 i

UNIDADES |s| 8| & | &« | 2 | &

L SELE LS R

PESO. Slal &1 & | & | &
Lia libra tiene.. . . .}10/96| 288| 576|1728/6912
W Ogg o 2| 8| 24| 48| 144| 576
La draema. . . ... . 1 3 53 B R 2
Il escrupulo. . . .. 1 2| 6| 24
Wilkdbole 0wl 1 3112
il cavacter i o 0 1 4

MONEDAS CORRIENTES DE ORO

| , E = g 2

i UNIDADES |c|Els|g| & ~

| DE BlE2i5) 8 | &

| MONEDA. =12 1515 & =
Doblénde48 tonza| 2| 4| 816] 820 | 10880
Kl medio doblén . 1] 2] 41 8| 160 5440
El doblén de oro . 1} 2| 4] 80 2720
Bt escudon il 3 B A R 1360
B El escudito... .. .. 1090 680
. Dl es escudito viejo 11 2111 792/,
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MONEDAS CORRIENTES DE PLATA.
UNIDADES " | {unio Realos Marave-
DE duro. |Pesetas. |de plata.| Reales. | dises,
MONEDA.
Un g isalb 20 b b A9 90 | GRG
Medioduro. ..} 1 | 24,0 ° | 10 | 340
La peseta ... .| 1 2| 4 | 136
Elrealde plata] 1 2 68
Eltreal o iy 1 34
MONEDAS IMAGINARIAS DE PLATA.
UNIDADES
DE | PESOS. REALES. = | Maravedises.
MONEDA.
E} doblén. .. .. 4 60 2040
Elpesoa.iili 1 15 010
Kl ducado. .. .. 11 374




S T
EL TIEMPO.

i e—

KPOCAS. Afios, | Meses. Dias, Horas. Minutos.

El siglo....] 100] 1200} 36500|876000{52560000

Bl afio..... 1 12| 365 8760 525600
Kl mes...... 1 30 720 43200
Bl dia....... 1 24 1440
La hora.... 1 60

~ SUMA DE COMPLEJOS.

Los nimeros complejos se suman del mismo
- modo que los enteros. Se colocan unos debajo
de otros, y comenzando por su especie infe-
rior, 86 vé'si resulta alguna unidad de la in-
mediata superior, se agrega aella, 'y el so-
brante se escribe dﬂ-bﬂﬁﬂ de su especie respec-
tiva continuando asi hasta acabar la opera-
c10n.

EJEMPLOS
(1 (2 (2
| 12 siglos. 40 aflos. 9 meses. 24 dias
8BS e iR e el ) SR
e e R e R LR GRS | SRelte

R S R R e I

380 siglos. 76 aBlos. 8 meses. 16 dias



e
(2 (1 .

A 24 duros. 9 reales. 82 mrs.
S S G e Pl
A R A e e e R
AR S hitesh | RS 5 1 TR
108 duros. D reales. 23 mrs.

RESTA DE COMPLEJOS.

Los complejos se restan del mismo modo
que los numeros enteros, colocando el sus-

traendo debajo del minuendo, de manera que

se correspondan sus diferentes unidades: se
principia la resta por la especie inferior y se

continta asi hasta concluir la operacién; mas

si algun sustraendo parcial es mayor que su

minuendo, se toma una unidad del inmediato
Superior, se descompone en las que vale del

inferior, se agrega 4 éste, y ya se podra res-

tar, descontandola luego en el guarismo de
donde se tomé.

EJEMPLOS

152 Sqmntales 3 arrobas 4 libras 7 onzas
Do AL RN S Al iR e I

3 quintales 1arroba 1 libra 4 onzas



D 4 T,

1 @ a (34

909 16 doblones 2 pesos 4 reales 8 mrs.
PO aiah: g i PASIEC Al (B IR e
b doblones 3 pesos 1 real 32 mrs.

3. De 12.varas rebajar 9 varas, 2 piés, 6
pulgadas, 8 lineas.
11 varas 2 piés 11 pulgadas 12 lineas.
O sl A 6 eindiesiaiie BE i

9 varas O pié. b pulgadas 4 lineas.

MULTIPLICACION DE COMPLEJOS.

La multiplicaciéon de complejos puede efec-
tuarse de varios modos: reduciendo ambos fac-
tores 4 la menor de sus unidades, multiplicar
entre silos dos nimeros reducidos, y su pro-
ducto dividido por el ntimero de unidades 1n-
feriores que tengan una superior del multi-
plicador, y el cociente quedars expresado en
la especie inferior. i

Reducidos los factores como queda dicho,
puede formarse con ellos dos quebrados comu-
nes, dando 4 cada uno por denominador el nu-
mero de unidades inferiores que contenga la
superior de los mismos, y sacarse conforme &
la regla de multiplicar quebrados 6 decimales,
valuando el que resulte.



R R

También escribiendo el multiplicando y
debajo el multiplicador; se multiplican lag
unidades superiores de éste por el multipli-
cando, y después se va tomando cada parte
alicuota respectiva de las inmediatas inferio-
res, y s1 algin ntlimero no lo fuese, se descom-
pone en dos 6 més hasta conseguirlo.

RJEMPLOS - | _1

2 arrobag, 6 libras v 9 onzas 4 5 pesos, 10 rs.
v 12 mrs. arroba, ¢euanto importan? |

5 . |

\ 15 i
5
10
2 =
95 .

56 2902 e

167 119057 e
336 14510 15
569 e

905 | 26118
2626310 | 400
0%323 B56b | 84
316 {93 15
0281 0106  pu | .
31 003 s

Importan 12 pesos, 13 reales y 3 mrs.



I
§ 905 2902 2626310
s o =%
400 510 204000
17831 16
12 pesos y e —
20400 1
267465 22656 34
=13 ¥a. ¥ K —=
20400 | 20400 1
15810

-'I_\I,.u.n

QUEBRADOS COMUNES

3mrs. y |
; 20400 156810
Resultado: 12 pesos, 13 reales, 3 mrs.
905 20400

——=2 262 arrobas.
1400
2902

=9,69 pesos
010 2,262 arrobas

1138
3414

~ pesos 12,870(78 X
| 15 |

DECIMALES.

4350
870

13,061
200
150

[ ~ 2,0978 mrs.

T I L i e Rl B e R [t il © b o el e, T i 5
L K -




= HR e

oz [ Valor de a. b ps. 10 reales. 12 mrs. X
Eﬁ i : (1 . (3
& [Pe2arrs. 10 pesos 20 r8......... 24 mrs. G
EDestibie Ll 0%/ 0,40
jfﬁl)e. 1dibrac 200 5ok Bt d i
E De 8 onzas. O.......... RO 24 1
S fDet onmal s Dol Obiiiin, 78/—0,75 0
E 12 pesos. 13rs. 3,15 mrs.

DIVISION DE COMPLEJOS.

Los numeros complejos se dividen redu-
ciendo el divisor 4 la menor de sus especies; se
coloca éste a la derecha del dividendo con las
lineas divisorias, se principia la divisiéon por
las unidades superiores del dividendo, y si no
se puede dividir, 6 queda alguna resta, se re-
duce a la 1nmediata inferior, agregando las
que haya de la misma especie, y asi se conti-
nua hasta acabar todo el dividendo; este co-
ciente se multiplica por el ntimero de las uni-



k!

e )

“dades inferiores que contenga la superior del

divisor, y el resultado se reduce & las supe-

 riores.

También podrian formarse dos quebrados
comunes y sacarse conforme a la regla de divi-
dirlos, ¢ 4 la de decimales.

EJEMPLOS

 Se han empleado 54 duros y 7 reales en 7
varas y 2 piés; ;a4 eomo sale la vara?

Reduciendo el divisor 4 incomplejo de vara

[ 23 23
Se tendré: —, 6 sea o4 (—=—
3 3
162 93 s
001X " Tds,
20 rs.
il 20
: 1{}{ 7><
27 | 23
4 *ofys,
B
136 ' a9
21 9. 21
=R e
93

Resulta que el precio de la vara es 7 duros,
1 real y 204'/,; mrs.



2:3

3-'1]

) e e S ———— v,

e

1087 23 1087 8 3261
: ({ ds.

2003 90234 460

41 20 41%20 41
e R e N
460 1 4601 93

IS sl e ol By

e e =—926-—mrs,

937 {esy 1 0 93l o3

1087 | 23
=04,3b ds; —==7,666 varas
5 .

K- 3t 4l 3 3 g e e =
L =T ke e 2 - g= I | i A M e
-t == ame U e, e e T L Tl M‘. PR P

20 ;

94,360 | 7,666... e
63800 7,08974 ds. X 20rs.
74720 00 o

57260 1,79480 rs.
- 35980 ,;
5316 0,79480rs X 834mrs
34 B
317920
238440
27,0232 mrs.
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SISTEMA METRICO DECIMAL.

El nuevo sistema de pesas y medidas se lla-
ma métrico, y su base es el Metro, medida de
longitud, que es la diezmillonésima parte de
la distancia del polo Norte al Ecuador. Tam-
bién se denomina decimal porque las unida-
des tipos crecen y decrecen de diez en diez.

Las unidades principales 6 tipos de este sis-

. tema, son:

i

? alto.

El metro, unidad de longitud.

Area, unidad de superficie, cuadrado de diez
metros de largo, 6 sean cien metros cuadrados.

Litro, unidad de capacidad; equivale a un
decimetro cibico.
_ Gramo, unidad de peso, cuyo peso es de un
centimetro de agua pura, es decir, la centési-
ma parte de un metro.

Metro cibico, unidad de solidez, que tiene
un metro de largo, otro de ancho y otro de



e R

Los nombres de los mtltiplos 6 especies su-
periores se forman por medio de las palabras
griegas antepuestas & la unidad tipo, y son:

deca, hecto, kilo, miria;
que significan diez, ciento, mil, diez mil; y los
de los submultiplos 6 especies inferiores, por
medio de las de origen latino:

deci, cemtr, mils;

que equivalen & décima, centésima, milésima.
El sistema métrico, considerado de un modo

eneral, supone una cantidad cualguiera. te-
: ! y

niendo para los muiltiplos un deca que contie-
ne diez de dichas unidades, un hecto diez decas,
¥y por consiguiente cien unidades; un kilo diez
hectos, 0 cien decas, 6 sean mil unidades; un
maria, diez kilos, 6 cien hectos, 6 mil decas, 6
diez mil unidades; y pasando 4 los submulti-
tiplos: un decé es la décima parte de la uni-
dad, un cents la centésima parte, y un mili la
milésima parte: todo lo cual se ve en la si-
gulente
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TABLA DE'LAS MONEDAS.

e e e e e et e e

| Escudos, Reales.  Décimos.
1 doblon.. . . « - - 10 100 1.000
L-escudo & 1 10 100
Lxenali o oo o 1 10
1 décimo. ., . . . . 5 5 1

TABLA DE LAS UNIDADES AGRARIAS.

Areas. Centidreas.
1 hectarea.. . « « e v o s 100 10.000
2L et e R RS . 1 100
Vigentiaren i ... ., 5 1

MEDIDAS CUADRADAS.

De- - Cen=

clmeiros, _t‘im&trﬂ! ! Milimetros.
1 metro cuadrado. 100 10.000 1.000.000
1 decimetro 1dem. 1 100 10.000
1 centimetroidem i 1 100
1 milimetro idem. A" 3 1

MEDIDAS CUBICAS.

Dect-
metros, Centimetros. Milfmetros.

1 metro cubico. .. 1.000 1.000.000 100.000.000

1 decimetro id.. . . 1 1.000 1.000.000
1 centimetro id . . 4 1 1.000

1 milimetro id.. . .

—-

22 3 1
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En las precedentes tablas se advierte, como
se ha dicho, que todas las unidades del sistema
crecen y decrecen de diez en diez, con lo cual
las cantidades fraccionarias se llevan al grado
de aproximacion que se desea y hacemos las
reducclones que se quieran.

En las medidas longitudinales admite la ley
todas las especies referidas; pero en las de ca-
pacidad no autoriza el milimetro ni el miria-
litro como usuales, y en las de peso designa
por unidad usual el kilégramo; adoptando
ademas dos especies superiores, 4 saber: el
quintal métrico, que tiene cien kilégramos, v
la tonelada de peso, de mil kilégramos, 6 sea
un millén de gramos, y es igual al peso del
metro ciibico de agua destilada.
~ Las monedas, pesas y medidas en sus dife-

rentes especies, se escriben teniendo en cuen-
~ ta que los doblones son como los hectos en las
expresiones decimales; y colocando las mérias
en las decenas de millar; los k¢los en los miles;
los hectos en las centenas; las decas en las dece-
nas, y los reales en las unidades enseguida de
la coma los decs, centi, mili, cada uno en su lu-
- gar correspondiente; que son décimas, centé-
semas, mulésemas; y s1 falta alguna. especie se
pone cero en su lugar. :

NUMERACION METRICA DECTMAL
Supdéngase que queremos escribir 4 kiléme-
tros, 6 decametros, 8 metros y 13 centimetros.

)



Para ello escribo primero un4 que represents
los kilos en el lugar de los miles, luego un 0
porque faltan hectometros, después un 6. en lu-
gar de los decdmetros, 6 sea en el de: las dece-
nas, luego un 8 que son los metros, 6 unidades,
y enseguida la coma, despuésde esta un 1 y
un 3, porque 13 centimetros son lo mismo que
1 decimetro y 3 centimetros, dondese ad-
vierte el nimero 4068,13. Si queremos - escri-
bir O hectolitros, 42 litros, 18 centilitros, te-
niendo en cuenta lo dicho, resultarfan 942,18,
~ Queremos escribir 42 doblones, 2 escudos,
8 reales y 6 décimas, y como los doblones son '
los hectos y los escudos los decas pondremos rs.
4228,5. .

Para leerlos no hay més que traducir méria,
por decenas de millar; kilo, por miles; hecto por
cientos; deca, por decenas; metros, litros, gra-
mos, O reales por unidades; decé, por décimas;
cente, por centésimas, y mili, por milésimas.
Asl este nimero, 38642,107 se leerd diciendo:
3 miriametros, 8 kilémetros, 6 hectémetros, 4
decametros, 2 metros, 1 decimetro, O centime-
tros y 7 milimetros; también podra decirse 38
kilometros, 642 metros, 1 decimetro y 7 mili-
metros; 6 sino 38,642 metros 107 milimetros.

S1 quisieramos leer gramos 9042,085 dirfa-
mos nombrando todas las cifras: 9 kilégramos,
4 decégramos, 2 gramos, 8 centigramos y b
miligramos; 6 de otro modo, 90 hectégramos,
42 gramos y 89 miligramos, 6 también 9042




gramos y 85 miligramos, donde se advierte la
facilidad de trasformar unas especies en otras,
pudiendo familiarizarse en escribirlas y leer-
lag de diversos modos 6 maneras.

. Para las medidas agrarias, cuadradas y cii-
bicas debe tenerse presente que se precisan
dos cifras para cada una cuadrada, y tres para
las cubicas; pudiendo afiadir ceros, cuando se
necesitan. -

S1 quisiera eseribir 9 hectdreas, 5 dreas v 84
centiareas lo haria asi: 905,84,

Para 84 metros cuadrados, 26 decimetros
y 9 milimetros, pondré metros cuadrados
84, 260009.

Para 84 metros cuibicos, 9 decimetros, 62
centimetros y 20 milimetros, pondré metros
cibicos 84.009062020. alanin |

Para la expresion areas 68572,406, se leerd
685 hectareas, 72 dreas, 40 centidreas'y 6 dé-
cimas de centidrea. -

I DE LA SUMA.
Hstos complejos, como decimales que son,
. 8e suman del mismo modo que los decimales,
I colocando los sumandos unos debajo de otros,
. de manera que las comas formen también co-
lumna y las unidades de un mismo nombre.

EJEMPLOS
Quiero sumar 62 doblones, 9 escudos, 6 res-
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les, 4 décimas, 8 centésimas{-46 escudos 6
centésimas,-8 escudos, 5 reales{-10 doblones,
4 reales+4 doblones, 2 reales y décimas,

6296,48
460,06
85,
1004,
102,5

8248,04

Resultan, pues, 82 doblones,4 escudos, 8
reales y 4 centésimas. . :
y: ¢Cudnto importan tres partidas de aceite,
suponiendo que la primera pes6é 14 kilogra-

mos, 2 decagramos, 4 gramos, H decigramos, 8

.'I‘
..‘
. 1
& rri
1
<1
5

centigramos y 6 miligramos; la segunda 4 ki~

16gramos, 6 hectogramos, 8 gramos, 4 centi-

gramos v 9 miligramos, y la tercera 4 hecto- _'

gramos, ( decdgramos, b miligramos?

14024586  Pasando la coma 4 los kilégramos resultan,

4608,049 pues, 19 kil6gramos, 102 gramos y 640 mi-
470,005 ligramos, | -

19102,640 _
DE LA RESTA.

La operacién de restar se efectia lo mismo
que la de decimales, sin més que poner la
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- coma 4 la derecha de la unidad tipo en los da-
tos, v laresta 6 diferencia en frente de los
mismos, guardando correspondencia de espe-
cles; V. gr:

Un cosechero compro 34 kilélitros, 8 heetd-
litros y 4 Litros de vino, de los que ha vendido
6 kilolitros, 8 hectolitros, 4 decalitros y 2 cen-

tilitros, scuantos le quedaran?

34804,00 Resulta, pues, 27 kil6litros, 963
6840,02 litros y 98 centilitros. |

| 27963,98

De 48 hectéreas, 6 4reas y 12 centidreas, re-
bajar 32 hectdreas, 48 4reas y 6 centidreas; y
resultan 15 heatéureas O8 areas y 6 ﬂantlé,reas?
0 lo que es igual, 4reas 15658,06,

4806,12
3248 06

1558,06

DE LA MULTIPLICAOIGN

Esta operacion se efectiia también, como la-,
de expresiones decimales poniendo coma, si
~ los factores son de género diferente, en la es-
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pecie de unidades 4 que en la cuestidén se se.
flale el precio y en el otro en la que se pida el :
producto; y si son de un mismo género, en lag

unidades tipos. -

EJEMPLOS

26 kilolitros, 8 decélitros, 9 litros y 5 dect- |
litros de aguardiente, 4 razén de 8 escudos, 6
rs. y 8 decimas el decélitro, scudnto importa-

rany

260895 Marcado al precio del de‘célitf‘a-'?
86,8 pongo la coma en los mismos que
2087160 aqui son el 8; pidiendo el pro-

1565370 ducto reales, la pongo al 6.
2087160 | _
226456,860  Resultan, pues, 226456 reales

y 9 décimas; despreciando el 6 y
el O. - |

DE LA DIVISION

Esta operacién se practica como si fuese de

decimales, teniendo cuidado de poner la coma

al divisor, en la especie de que sea la unidad,
cuyo valor se exige en la pregunta, si los dos

Fi

:
:

i

términos son de género distinto, y si no, se

ponen en las unidades tipos.
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EJEMPLOS

5176 metros, Y centimetros y 8 milimetros
de tela han costado 18 doblones, 6 reales y 2
déeimas, y quiero saber 4 como sale el metro,
"poniendo la coma en estos en elidivisor, y
afiadiendo los ceros al dividendo para igualar
los términos con cifras decimales, haré la ope-
racidn asi:

1806,200 | 76,098

084940 23,735
559460
267740
394460
13970

{tro. _

{ ¢Si 1 hectolitro de un género cualquiers
icuesta 8 escudos, 7 reales y 2 décimas, con 964
{doblones, 48 reales y 5 décimas, cuantos litros
188 podran comprar?

| Resultando 23 rs., 73 cénts., valor de un me-

- 96448,0 | 87,2
0924 1106,0607
0289 |
- 005300

006800
0696




e N L

- Puesta la coma en los reales, resultan 1106
hectélitros y 607 centilitros; que reducido §

litros, que es lo que se pide, son 110606 litros

v 7 centilitros. Si queremos valuarle, no hay
mas que multiplicar el complejo por su frae-
cidn, separando en el producto tantos guaris-
mos decimales como hay en los factores, segun
so ha hecho en la operacién anterior(l).

DE LAS RAZONES Y PROPORCIONES.

Razén es el resultado de la comparacién |
hecha entre dos nimeros. Como esta puede
hacerse de dos- modos, dos son las razones: |
aritmética y geométrica; en ambas, el primer
término se llama antecedente, y el segundo
consiguiente 6 consecuente, |

Razon aritmética es la que expresa la dife-
rencia entre antecedente y consecuente; geo-
métrica la que denota las veces que el uno 88
contiene en el otro; de donde se deduce, que
la primera puede considerarse como resta 0
resultado de una sustraccién, y la segunda
como cociente 6 resultado de la divisién. Toda

(1) Practicadas las cuatro operaciones fundamentales de la arifme-
tica por el «nuevo sistema métrico-decimal,» pueden resolverse cuantos
cagos se presenten, debiendo el maestro hacér que los disefpulos se fa-
miliaricen con €l, por medio de aplicaciones convenientes, y lograr que
de este modo cobren aficién 4 un «sistemas que tantas ventajas ofrece
sobre los conocidos hasta hoy. |
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~ razén geométrica puede considerarse como
~ una division indicada, porque, la misma razon
que hay entre dos nimeros, hay entre sus
mﬁltlplﬂs y submultiplos; v. gr.:

B |
. 4 B === y‘?}(S 438 esto es
g S Al
i didin] 16: 58;:id e ]

16 : 32 =
82 16 284 12

El poco uso de la razon aritmética hace que
. apenas se considere. La geométrica p‘uede ser
. simple 6 sencilla, compuesta, directa 6 in-
. versa. Simplees la que no proviene de nin-
. guna multiplicacion. Compuesta la que pro-
- viene de multiplicar antecedente por antece-
. dente y consecuente por consecuente; directa
- la que proviene de comparar dos razones cuyo
. exponente es el mismo; inversa la que pro-
. viene de comparar dos razones, en la que una
. tiene porantecedente lo que la otra tiene por
consecuente.

EJEMPLOS.
2 é Simples.
18 2 Compusestos.
1? é E Directa.
4: 2 3 1
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Proporcion es la igualdad de dos razones. Se .

indica intercalando cuatro puntos de este mo-
do: 20:5::32:8; y se lee 20 es & &' como 32 es &4 8.
Los términos de esta operacién se llaman: el
1.° y 4.° extremos, y el 2.° y 3. medios. En

ella el producto de los extremos es 1gualal de

los medios.

De esta propiedad fundamental se deduce
que dividiendo el producto de los medios por
un extremo, el cociente serad el otro extremo;
v al contrario, s1 el produeto de los extremos
se divide por un medio, el cociente serd otro
medio.

Una misma proporcion pueds invertirse de: .
ocho'maneras; verificandose en . todas que:el
producto de log extremos esigual sl de los me-
dios, segun expresa la siguiente.

A R S R e RSSO S
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7 AR P B R SR )
O IO e s R i

Las proporciones se dividen -en diseretas y
continuas. Lia discreta tiene log medios dife-
rentes; v. gr.: 8:4::0: 8, v la continua 1guales;
v. gr.: 8:4::4; 3, esta puede abreviarse, diciendo
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=2 8:4:3, v se leerda 8es a 4 como 4 es a 3,
evitando el término medio.

En la proporeion discreta se halla cualquie-
ra de los medios, partiendo el producto de los
extremos por el otro medio; y en la continua
partiendo el cuadrado del término medio por
el extremo conocido.

° Cuando cuatro niimeros estédn en proporeion,
también lo estédn las potencias de un mismo
orado é igualmente sus raices.

Las aplicaciones de las proporciones son,
entre otras muchas, la regla de tres, la de
compaiiia, la de interés, la de aligacion, la de
descuento, la conjunta, la de cambio y la de
falsa posicion. |

REGLA DE TRES.

Regla de tres simple es la que se aplica 4
todas las cuestiones en que dos cantidades es-
tan en proporcién con otras dos, siendo la
cuarta la incognita. Se llaman datos los dos
ntimeros de una misma especle, y resultados
los otros dos. . |

La regla es directa, cuando aumentando 6
disminuyendo los datos, aumentan 6 disminu-
yen los resultados; inversa cuando aumentan-
do los datos disminuyen los resaltados, 6 dis-
minuyendo los datos aumentan los resultados.

6
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La regla puede ser simple y compuesta; lo
prlﬂler{)? cuando depende de una sola condi-
cmn, v lo segundo, cuando depende de dos 6
mas.

La directa se resuelve diciendo: data del re-
sultado conocido es al del inecognito como el
resultado conocido es al incognito.

EJEMPLOS

40 obreros hacen 24 varas de pared: 10 obre-
ros, ¢cuantas hardn? A menos obreros menos
varas. Directa.

40 : 10 :: 24 : x=06 varas.

36 hombres hacen una obra en 9 dias; 27
hombres jouantos dias necesitaran? A menos
hombres méas dias. Inversa.

27 : 36 :: 9 : x=12 dias.

Una plaza tiene viveres para subsistir 12
“dias, pero no recibe auxilio hasta los 18;
cuanto reduciré la raciom? A mas dl&& mengs
racion. Inversa.
12 .2
18dias : 12 1 1 ¢ X==—w==— de racion.
1803

La regla de tres compuesta se resuelve for-
mando de cada dos datos de 1gual especie una
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razon (que se invertira, si los dos son inversos,
con los resultados): se multiplican dichas ra-
zones, y su producto se compara con los re-
sultadus v. gr.: 51 20 obreros hacen 170 varas
en 15 dms 30 obreros para hacer 200 varas,
jeuantos dias necesitaran? se dira: 1.9 Si 20
hombres para 170 varas necesitan 15 dias; 30
obreros para hacer otras tantas jcuantos ne-
cesitaran? r

Y como las varas son las mismas, se com-
paran los obreros con los dias y la regla resul-
ta Inversa.

30:20: 15: x=10 dias que necesitan los
30 obreros para hacer 170 varas. Ahora s1 30
obreros para hacer 170 varas necesitan 10
dias, los mismos para hacer 200, jcuantos ne-
cesitaran? y sera directa.

13
170:200:: 10 : x=11—dias
17

51 40 hombres, trabajando 7 horas al dia, ne-
cesitan 8 para hacer 300 varas; 51 hombres,
trabajando 6 horas al dia, ;jcuantos necesita-
ran para hacer 4597

40 hombres 7 horas 300 varas 8 dias
51 [ERNEENEEERERENNEHN.] 6 S EFERAEEEEE 459 !-I-I-lll-i!il E dEpbhaw

Se comparan los hombres con los dias y apa-
recen en razon inversa =>ol : 40; las horas lo
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estan con los dias... 6:7, las varas lo estan en

F

YazZoIl

directa con dias... 300 ; 459,

ol 140 =8¢
biiid sy
300 He.mmu 7

51X 6 X 300:40 37 X 469::8:x =

il
N==1 WOVAQVA%U@VAW
Mﬂuq— x = -

| mHXmeQoX#

XTX153XE 2XTXBIXE IXTXITXS LTS8

-

|

176X 30

17¢3X 10 175 5

=11—dias.
5
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REGLA DE INTERES

Regla de interés esla que ensefia & hallar

los réditos que corresponden 4 una cantidad

puesta aqui o alli, con varias condiciones. Pue-
de ser simple 6 compuesta. En lo primero,
cuando s6lo averigua los correspondientes al
capital; y lo segundo, cuando ademéds indica
los que corresponden 4 los réditos devengados.

La simple se resuelve formando una, propor-
c10n cuyo primer término es el 100, el segundo
tanto por 100, y el tercero el capital.

La compuesta se resuelve multiplicando el
capital por la unidad, méas la que produce ésta
al afio elevada & la potencia que exprese el
numero de afios que estuvo impuesto, Yy su
producto indieard los réditos correspondien--
tes juntos con el capital.

EJEMPLOS

1.° 7000 rs. al 5 por 100 scuanto produ-
ciran? |
100 : 5 :: Y000 : y=3850

2." 6000 rs. al 6 por 100, en 4 afios, joudn-
to daran & interés compuesto?

100:6 ::1:0,06
_En el primer ejemplo corresponde al afio
350 reales; y en los 4 afios del segundo 1574

reales, que con el capital hacen 7574, 86176
reales.
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1,06
1,06
636
106

} , 1236
1,06

67416
11236

1,191016
1,06

1146096
1191016

Produce la unidad 1,26247696 en 4 afios.

Resultan de réditos 7674,86176 reales, uni- .
dos, como se ve, al capital 6000.

REGLA DE COMPANIA.

Regla de compafiia es la que averigua la ga-
naneia 6 pérdida que corresponde a un capital
impuesto en fondo de varios asociados. Para
resolverla, se forma la propor cion siguiente:
suma de los impuestos es & la ganancia 6 pér-
dida, como lo que puso cada uno es 4 la suya
correspondiente: Si los capitales se impusie-
ron por diferentes tiempos en fondo, se redu-
cen & unos mismos multiplicando cada uno
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por el tiempo que se impuso, y queda reduci-
da 4 la primera.

EJEMPLOS

1. Tres asociados ganaron 6000 rs., po-
niendo el primero 100 rs., el segundo 120 y el
tercero 240; scuanto corresponde & cada uno?

| 3
100 00 460 6000 100 » 1304
| 923
o | 5
iy 9.0l . 190, 460 : 6000 : 190 - 1565
; 23
i | 10
3°... 240...460 : 6000 :: 240 : 3130-—
| 23

460 6000

2.° Cuatro sugetos perdieron 4000 reales,
poniendo el primero 30 por 2 meses, el segun-
do 50 por 4 meses, el tercero,’70 por 7 meses,
y el cuarto 80 por 8 meses, jcudnto correspon-
de 4 cada uno? - |
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REGLA DE ALIGACION.

Lia regla de aligacién ensefia 4 buscar el
precio a que debe venderse la mezcla de va-
rias especies de precio distinto, para no per-
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- der ni ganar, 6 hallar las proporciones en que

se han de mezclar cuando se conoce su. precio
med1o.

Pueden ocurrir dos casos: |

1. Cuando mezcladas las eapecias de dife-
rentes precios se desea saber & como se ha de
vender la mezela.

2.° Cuando se pide la cantidad que de cada
uno se ha de memlar para darlas & un precio
determinado.

En el primer caso se multiplican las espe-
cies por la suma respectiva: se suman estos
productos, y la suma se divide pos el total de
la mezcla.

En el segundo, 6 cuando se da el precio me-
dio y se busca la proporcién en que se han de
mezclar las especies, se resta el precio de cada

una del medio y se ponen encontradﬂﬁ sus di-
fe.renmas |

EJEMPLOS
1. Se tienen 8 fanegas de trign de 50 rea-

les; 12 1d. de 46; 9 de 34 rs.; sa como se venderé
mezelado para no perdér ni ganar?

Precios.... 50--46-1-34
Fanegas.. 8+12+ 9— 29 mezcla.

400-4-552-4306=12068 rs. : 29 fanegas.
43 rs. y 37 cents.

2.° Tenemos vinos de 20, de 12 y de 9 rs.

@



i O e

cantara: jen qué proporcién se mezclan pars
darlo & 13 reales?

20... 4
13|19, 4
5. 7.1 @

Resulta en el primero que la fanega debe
venderse 4 43 rs. y 37 cénts., y en el segundo,
que se han de mezclar 4 cantaras del precio
de 20 rs. la cantara con otras 4 del precio de
12 rs., 8 cantaras del de 9 rs., para no perder
ni ganar.

REGLA DE DESCUENTO.

Regla de descuento es la que ensefia 4 hallar
la disminuecién que debe hacerse 4 una letra
cuando se paga antes del término en que cum-
ple. El modo més usual para resolverla, es
descontar de la letra su tanto por 100; pero no
es asf, y debe formarse la proporcién siguien-
te: Si 100, mas el tanto de descuento se han
de quedar en 100, la letra en cuinto se que-
dard? v. gr.: 6000 rs. descontados al 4 por 100,
quedan 5769,23 segtin se ve.

104 : 100 :: 000 : x—5769,23 i

Cuando la anticipacién es sélo de algunos
meses, se calcula el tanto que le corresponde
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- por una sencilla regla de tres; v. gr.: se quiere

- descontar una letra que se paga con 4!/, meses

de anticipacion, siendo el tanto de descuento

anual 5 1/, reales por 100=12 meses : 41/, me-
99 33 1

ses 1 D1/, reales : x==—==—==2reales, 4 este
48 16 - 16|

tanto se descontara la letra.

REGLA CONJUNTA.

Regla conjunta es la que ensefia & reducir
cantidades de una especie & otra, con el auxi-
lio de varias especies intermediag. Para resol-
verla, se forma una razén compuesta de modo
que cada antecedente sea de la especie de la
anterior consecuente.

EJEMPLOS.
1 quintal tiene. 4  arrobas.
1 ““arroba.” i .= 25 libra§.
g R B 5 o e 16 onzas.
1 onza RS | o adarmes.
1 quntal. ... 25,600 adarmes.
1 duro tiene. . . 20 reales.
] IR - LR e e 7 34 mrs.
1 duros . . 680 mps.

El cambio es una verdadera regla conjunta,
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pues uinicamente consiste en la reduccién de
una suma expresada en moneda de un pafs 4
moneda de otro pais; v. gr.: Un comerciante de
Barcelona toma sobre Liondres letra de 133¢
reales 24 mrs. (Cudnto se debe pagar por ella
en Liondres, estando el cambio 4 36 1/, rs?
Reducida la letra 4 mrs. serd 456448 v sabe-
mos que la libra vale & 240 dineros esterlines.

El peso.... 510 mrs. = 361/, rs.
La hibra.. 240 dineros 1 libra.

510240 : 36 1/, :: 45448 1s.=16 libras $178/, .
que valuado resultan 12 sueldos y ocho di-
neros.

REGLA DE FALSA POSICION.

Regla de falsa posicién es la que ensefia 4
determinar un numero verdadero por medio
de otro :supuesto. Se resuelve formando esta
proporeion: resultado producido por un niime-
ro supuesto es al resultado verdadero, como el
~ numero supuesto es al verdadero; v. gr.: se pi-
de un nimero cuya mitad, cuarta y quinta
suman 480. Busquese un nimero que tenga
las condiciones pedidas, y se hallard multipli-
cando los simples entre si; v. gr.:

IX AN 5=40
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Supuesto. . 40 | )
EMitad. . . . 20 33 : 480 :: 40 : x=500—
= 4.* parte. . 10 19
5. parte. . 8 Comprobacion.,

Resultade . 38

| 5 2
Mitad de 505—=252—
ALY 19
6
4* parte=126—
19
<1
5.2 parte=101—
19
480

La llamada doble, sé resuelve multiplican-
do cada nimero supuesto por el error del otro,
y si estos tienen el mismo signo, dividese la
diferencia de los productos por la diferencia
de los errores; y s1 lo tienen diferente, se su-
man los productos y se parte el resultado por
la suma de los errores.

EJEMPLOS,

Un p&dfa tiene 70 afios y su hijo 16: Jcuan-
- do 6 en qué época la edad del padre sera tri-
PI'@ de la de su hijo?
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TFiguremos, como primer supuesto, Jafios,
al cabo de los cuales el padre tendra 79 afios
el hijo 25; y como triple de 25 es ¥, re-
sultan, a 79 del padre, 4 de error.
Supongamos ahora 2 afios como segundo su-
puesto, y el padre tendra 72 y el hijo 18; pero
72 ascienden 4 54, triple de la edad del hijo,
en 18, Inego este es el error con signo igual,

Primer supuesto.... 9... 41 primer error.
Segundo idem....... 2... 18 segundo idem.
IX18—4 X2
nuimero verdadero=— ==
| 18—4
162—8 154 '
S 11 afios al cabo de los cuales
14 14

el padre tendra 81, edad triple de 27 que ten-
el hijo. _ , £

FORMACION DE POTENCIAS
Y EXTRACCION DE RAICES.

b

Cuadrado de un niimero es el producto que
resulta de multiplicarle por sf mismo; se llama
también 2.* potencia, y sise multiplica dos
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. veces, cubo 6 8.* potencia; si tres, 4.* potencia
y asi sucesivamente; v, gr.:

4% 4=16. Cuadrado.
4 X4 X 4=64. Cubo.
4 X4 X 4X4=256. Cuarta peotencia.

Liag potencias se indican escribiendo el ni-
mero y a su derecha, en la parte superior, un
numero pequeiiito que se llama exponente,
verbigracia;

14, 2%, .32 43 5262 72 82 99
15, 38, 38, 45, K3, 63, 78, 88 98

Kl exponente indica la potencia 4 que ha
de elevarse el numero, que es la que sefials
con sus unidades las veces que entra por fac-
tor, que seran tantas como unidades tengan;
las multiplicaciones que hay que hacer, son
tantas como unidades tiene, menos una. |
El cuadrado, 6 2.* potencia, consta de tres
partes: cuadrado de decenas; duplo de decenas
por unidades y cuadrado de unidades.
El cuadrado de un quebrado se forma mul-
tiplicando numerador por numerador y deno-
minador por denominador v. gr.: Gl
i g="/ s34/ E)EZH/ 5.X ol g X%/ 3‘,“:'8/ 27"

La tercera potencia, 6 cubo consta de cua-
tro partes: eubo de 1.%; triplo de cuadrado de
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1.2 multiplicado por 2.% triplo de cuadrado de
2.2 multiplicado por 1.* y cubo de 2.%

El cubo de un quebrado se forma multipli-
cando dos veces numerador por numerador y
“denominador por denominador. Kin unoe y otro
caso se descomponen los ntimeros en dos par-
tes, denominadas primera y segunda. |

EJEMPLOS.

1.» Sea el nimero 26, v le descompongo en
2046 y tendremos:
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RAICES DE LOS NUMEROS

Raiz de un numero es aquel que multipli-
cado por s1 la produce; v. gr.: 2 es la raiz cua-
drada de 4; pues 2X2=4: llevan el mismo
nombre que la potencia de donde proviens, y
se llaman 1., 2.% etc., 6 cuadrada y cubica.
Las rafces se indican del modo siguiente: la
potencia 6 nimero de donde se ha de extraer

la raiz se escribe debajo de este signo \/3 64
que se llama radical, poniendo el exponente
entre sus brazos como se ve, leyendo: raiz ci-
bica de 64. En la cuadrada puede omitirse el
exponente sobreentendiéndose cuando no lo
tenga. Lia raiz cuadrada se extzae escribiendo
el nimero dividido en periodos de dos cifras,
de derecha & 1zquierda, avnque el tultimo no
tenga mas que una; tirindose las lineas divi-
sorias y se saca la raiz cuadrada del primer
periodo de la 1zquierda; escribese en el lugar
conveniente, y cuadrada, réstase del periodo;
separase la ultima cifra de la derecha con una
coma, v lo que q’uede a la 1zquierda dividese
por el duplo de la raiz hallada; este cociente,
segunda parte de la raiz, se escribe 4 la dere-
cha y se cuadra toda la raiz para restar su
producto de los periodos tomados, continuan-
do asi hasta concluir con el ultimo. Si no fue-
se exacta, el residuo se pondré en forma de
quebrado al lado de la raiz hallada, cuyo nu-
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~ merador sera dicho residuo y el denominador

el duplo de la raiz hallada méis la unidad.
- EJEMPLOS
v/'6,96,96=264
4

29,6 | 466

276 6 i
0209,6 | 524 % 4
02096 4
V/5,63,68,T6= 2374
4 e
16,3 | 433

129 3

0345,8 | 467 X7
02689 T
01897,6 | 4744

18976 4
00000

RAIZ CUBICA.

Lia raiz cubica se extrae dividiendo el nime-
ro de derecha 4 izquierda en periodos de tres
guarismos, aunque el dltimo sélo tenga uno 6
dos: se saca la raiz cubica del primero de la iz-
quierda, se escribe en el lugar correspondien-
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te; se cubica y se resta del periodo tomado; se
se baja el guarismo sigulente, se separan las
dos ultimas cifras de la der echa con una coma,
v lo que quede, se divide por el triplo del cua-
drado de la raiz hallada; se cubica toda la raiz
y se resta de los pmmdns tomados; se baja
otro y asi se continua hasta concluir con el
dltimo; y si no queda residuo, la raiz sera
exacta; pero si resulta, se escribird al lado de
la raiz hallada en forma de quebrado cuyo nu-~
merador serd el residuo, y el denominador el
triplo del cuadrado de la rad hallada, mas sl
tmplo de la misma raiz, mas la unidad.

y EJEMPLOS
/32.768—=32
e
0,57.68 | 27
BY68 2
00000 32 ¢ 32 (3232768

3_'H Ll_ - 'S i
/A6 D0 =T8 1002,

343
1435,94 | 147
LB e i
& = i y
012,042 4745524 12042— 4865%

A R v
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